
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1642 

18. Wahlperiode 2014-03-18 

Kleine Anfrage 
 

der Abgeordneten Heike Franzen und Heiner Rickers (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung – Minister für Energiewende, Landwirtschaft, Umwelt und 

ländliche Räume 
 

Aufsuchungserlaubnisse in Schleswig-Holstein 

 

 
1. Für wie viele und welche Gebiete in Schleswig-Holstein gibt es Aufsuchungs- und 

Bewilligungsanträge? 
 

In Schleswig-Holstein gibt es für 36 Gebiete Anträge auf Aufsuchungserlaubnisse (E) 

und Bewilligungen (B). Nicht alle sind positiv beschieden; insbesondere gibt es auch 

abgelehnte Konkurrenzanträge (Ka). Die Anträge richten sich auf folgende Boden-

schätze: Steine (St), Sand (S), Kies (K), Sole (So), Erdwärme (Ew) und Kohlenwas-

serstoffe (KW, Erdöl/Erdgas). Im Einzelnen handelt es sich um folgende Gebiete: 
 

Eckernförde (KW), (E) 

Leezen (KW), (E) 

Waabs (KW), (B) 

Raisdorf (KW), (B, Ka) 

Kalübbe (KW) (B, Ka) 

Prasdorf(KW) (B) 

Warnau (KW), (B, Ka) 

Warnau (KW), (B) 

Ostrohe (KW), (E) 

Schwarzenbek (KW), (E) 

Plön-Ost (KW), (B) 

Schwedeneck-See (KW), (B) 

Preetz (KW), (B) 

Rosenkranz-Nord (KW), (E) 
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Rosenkranz Süd (KW), (E, Ka) 

Stormarn-Ost (KW), (E, Ka) 

Hohenhorn (KW), (E, Ka) 

Bramstedt (KW), (E) 

Stormarn-West (KW), (E, Ka) 

Gettorf (KW), (E) 

Elmshorn (KW), (E) 

Sterup (KW), (E) 

Angeln (KW), (E) 

Fehmarn Süd (S,K), (E) 

Fehmarn West (S,K), (E) 

Feste Fehmarnbeltquerung (S, K), (B) 

OAM III (S, K, St), (B) 

Westerland III (S), (B) 

BSK 1 (S, K), (B) 

Weiße Bank (St, S, K), (B) 

B 20 008/55 (KW), (E) 

B 20 001 (KW), (E) 

B 20 008/73 (KW), (E) 

B 20 008/52 (KW), (E) 

Hemmingstedter Feld (So), (E) 

Nordhastedt (Ew), (E) 
 
 
2. Welche Aufsuchungs- und Bewilligungsanträge wurden bisher genehmigt? 
 

Prasdorf (KW), (B) 

Warnau (KW), (B) 

Ostrohe (KW), (E) 

Schwarzenbek (KW),(E) 

Plön-Ost (KW), (B) 

Schwedeneck-See (KW), (B) 

Preetz (KW), (B) 

Rosenkranz-Nord (KW), (E) 

Bramstedt (KW), (E) 

Gettorf (KW), (E) 

Elmshorn (KW), (E) 

Sterup (KW), (E) 

Angeln (KW), (E) 

OAM III (S, K, St), (B) 

Westerland III (S), (B) 

BSK 1 (S, K), (B) 

Weiße Bank (St, S, K), (B) 

B 20 008/55 (KW), (E) 

B 20 001 (KW), (E) 

B 20 008/73 (KW), (E) 

B 20 008/52 (KW), (E) 
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Hemmingstedter Feld (So), (E) 

Nordhastedt (Ew), (E) 
 
 
3. Bei welchen Gebieten verfügt die Landesregierung über Erkenntnisse, dass Fra-

cking weder beantragt noch beabsichtigt ist? 
 

Es wurden keine Anträge auf Fracking gestellt. Der Landesregierung liegen keine 

Erkenntnisse vor, dass Fracking in einem der Gebiete beabsichtigt ist. 
 
 


